

Информационно-рекламная газета
 тел. 2-66-33
 E-mail: ek-el@mail.ru

ЭЛИСТИНСКИЙ КУРЬЕР

24 июня 2010 года

№ 24 (81)

www.ekgazeta.narod.ru

«ЧЕРКИЗОН-2»

почему культура Калмыкии «дышит через раз»

Окончание.
 Начало в №№ 22(79) и 23(80)

Александр ЕМГЕЛЬДИНОВ

Чтобы культура Калмыкии, если не процветала, то хотя бы не чувствовала себя ущемленной, важно, чтобы руководили ею люди, скажем так, с высокой внутренней культурой. Не менее важно и то, чтобы шла она, культура то есть, по жизни самостоятельно, не примыкая по чьей-то воле то к образованию, то к «социалке», а теперь вот и к науке.

«Черкизон-2» - это не столько упрек Государственному концертному залу РК, принадлежащему «Калмконцерту», с его перманентными барахолками, сколько укор всем, кто очаг культуры превратил в очаг бескультурия. Зарабатывание денег посредством, например, выставок-продаж «Товары XXI века» затея, безусловно, нужная и продиктованная безысходностью. Особенно на фоне того, что калмыцкая культура из

года в год лишь нищает. Но, как справедливо считают многие деятели и чиновники от этой самой калмыцкой культуры, а также ее рядовые почитатели, нельзя всю эту рыночно-коммерческую затею под крышей ГКЗ выставлять в таком простеньком и незамысловатом свете. Раз бизнес «Калмконцерта» легитимен и отчасти даже самодостаточен, то почему тогда эта организация не в состоянии решать хотя бы часть своих профильных задач самостоятельно?

Нетуг калмыцкой культуры, по многим признакам, идет также от деловых качеств людей в ней занятых. Бадма Салаев, по мнению многих его подчиненных, как министр, человек неравнодушный. В том смысле, что проблемы, стоящими перед отраслью и не им, кстаги говоря, рожденные, знает хорошо и пытается их как-то с мертвой точки сдвинуть.

Но на большее его запала попросту не хватает. И на память сразу приходит героиня Нонны Мордюковой в фильме «Простая

история» с ее ставшей классической фразой: «Хороший ты мужик, Андрей Егорыч, но не орел!»

И вот что досадно: «не орлов», подобных Андрею Егорычу, и «не орлиц» в стенах Минкульта РК и его подразделениях так много, что впору задаться вопросом: почему нашей культурой рулят или пытаются рулить люди, мягко говоря, от культуры далекие? Не в плане наличия спецобразования, а в плане общей образованности. Только лишь потому, что другой работы друзья из власти для них не нашли? Или же в культуре можно получать жалованье просто так, за красивые глаза?

По отзывам людей, проработавших в сфере Минкульта Калмыкии не один десяток лет, одним из лучших его первых лиц был Алексей Бадмаев. Просьба не путать с писателем Алексеем Бадмаевым, из которого, говорят, министр культуры получился бы не менее толковый и уважаемый.

Окончание - стр. 2

ДАРЬЯ АСЛАМОВА – В ЭЛИСТЕ

Во вторник в Элисту приехала Дарья Асламова. Она прославилась на всю страну в конце 90-х, когда написала серию книг под названием «Записки дрянной девчонки», а также множество очерков и репортажей на самые злободневные темы как корреспондент «Комсомольской правды». Примерно такая же цель стоит перед ней и во время визита в Республику Калмыкия.

Александр ЕМГЕЛЬДИНОВ

Асламова нынче проживает в Хорватии. Где жизнь, надо полагать, более умиротворенная, чем в России, но всем, что происходит здесь, она интересуется живо и всесторонне. Потому и согласилась без раздумий на редакционное задание побывать в Калмыкии. Встретившей ее шквалистым ветром и пыльной бурей. От этих двух погодно-климатических катаклизмов Дарья начала шараяться, едва только сошла с трапа самолета. И ощущала дискомфорт до глубокой ночи, пока не перешагнула порог своего гостиничного номера. «Во время недавней командировки в Багдад нечто подобное уже пережила, - шутила она, - но здесь сила ветра и пыль какие-то особенные и ни с чем не сравнимые».

Асламовой пришлось по душе калмыцкий чай, которым ее угостили в одном из рядовых элистинских кафе. Произвел на нее, судя по всему, впечатление и «махан шельтяган», правда, мяса в тарелке, она это отметила, оказалось маловато. «Мне нравятся такие вот простенькие кафешки, - сказала Дарья. - В них готовят более вкусно».

Вечером в кругу местных коллег, среди которых был и автор этих строк, Дарья испробовала баранины в большем объеме. После чего сделала однозначный вывод: она, калмыцкая баранина то есть, великолепна, но совершенно специфична по вкусовым качествам. Та, что в Хорватии, отметила гостя, также замечательна, но по вкусу разительно отличается.

Еще что заметно удивило Асламову, так это «элистинские» ночные сверчки. Когда собраты по перу провожали Дарью в гостиницу, они распелись до того



громко, что гостя даже приоткровенно навливалась, чтобы, очевидно, расслышать, о чем все-таки они поют.

На счастье Асламовой вторичный вечер в Элисте выдался на редкость удачным: горели почти все фонари уличного освещения, ветер, наконец-то, стих, ну, а самое главное на улицах не было толп подвыпившей молодежи. Не удалось, к сожалению, попасть на площадь Пагоды Семи Дней: она закрылась строго по расписанию дня. Закончил к тому времени свою работу и фонтан «Дракон и мальчик».

Асламова, кстати, несколько раз спросила: почему мальчик стоит рядом со сказочным существом? Мы, журналисты, как могли, рассказали ей легенду о двух существах, но повествование наше, как могло показаться со стороны, Дарью убедило не совсем.

В Элисте Асламова пробудет до воскресенья. Что интересного она увидела в оставшиеся дни и какие выводы сделала - читатели «ЭК» узнают в следующем номере газеты.

Если на девушке короткая юбка, то мужчине все равно, какая у нее прическа.

Автомобилист РЕГИОН 08 Летние скидки АВТОЗАПЧАСТИ ДЛЯ ИНОМАРОК под заказ и в наличии ШИНЫ И ДИСКИ ул. Хомутникова, 2 С 9 до 19.00, ежедневно

Автосалон ЭЛИСТА-СЕРВИС-ЦЕНТР Мы предлагаем лучшее Автокредит Сбербанк, Росбанк, Россельхозбанк ПРОДАЖА НОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ ИНОСТРАННОГО И ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА АВТОВАЗ 6-18-18 ул. Ленина, 367

ПУСТЫНЯ У ПОРОГА ЭЛИСТЫ

Окончание. Начало - стр. 1

В силу его, в первую очередь, высокой внутренней культуры и чувства долга. Бадмаев, который Алексей Балдуевич, ценил в окружающих его людях, прежде всего, человечность и пропагандировал это качество в своих нетленных произведениях «Зултурган – трава степная», «Там, за далью непогоды» и других.

Бадмаев же Алексей Урубджурович в бытность министра культуры отличался прежде всего редкой коммуникабельностью. Был высоко эрудирован и разбирался в искусстве отнюдь не «по верхушкам», что, впрочем, не казалось кому-то сверхъестественным. Во многом благодаря усилиям Бадмаева ансамбль песни и танца «Тюльпан» впервые выехал за границу (1970 год). Помимо того, всенародно любимый творческий коллектив, благодаря своему министру, всегда был одет, что называется, «с иголочки», а все концертные костюмы шились из лучших тканей в мастерских Большого театра. Всемирно известный хореограф Игорь Моисеев, помимо всего прочего, отмечал у «Тюльпана» именно его костюмы и их восхитительную цветовую гамму.

В наши дни, к сожалению, все перевернулось с ног на голову, и «Тюльпан» уже делает ставку на другие концертные прикиды. Порою не всегда вразумительные по стилю, да и по цвету вызывающие немало вопросов. Но вот что бросается в глаза, так это некая несуразица в гардеробе «Тюльпана». Наличие, например, костюмов почти древней поры. Для «Чичердыка» дабы не быть голословным, в которых, как мне кажется, танцевали еще лет 20 назад. Есть и иные погрешности: вроде той, что в одеяниях отдельных артисток ансамбля присутствует одна коса, хотя причислить их к разряду девушек (согласно калмыцким традициям) очень трудно.

Добрую память о себе оставил министр культуры Владимир Сал-

**Тяжела и неказиста
жизнь русского артиста.**

«ЧЕРКИЗОН-2»

почему культура Калмыкии «дышит через раз»



дусов. Был он, говорят, скромным и деятельным чего, увы, так не хватало многим его последователям в министерском кресле. Почти каждый из них видел не культуру в себе, а себя в культуре. При активном содействии Салдусова были созданы многие ныне действующие коллективы. Национальный оркестр РК и Государственный хор РК, например. Хорошо отзываются ветераны калмыцкой культуры и о председателе Совмина республики Батыре Михайлове, обеспечившем многих из них жильем.

Те, кто в этом почетном ряду не упомянут, совсем уж плохими министрами культуры, конечно же, не были. «Плохими» оказались времена, в которые их угроздило попасть во главе и без того проблемного министерства. Но даже в такие, казалось бы, смутные времена некоторые из них умудрились свои личные амбиции вознести над интересами общими. Один из таких министров взял в ближайше подчиненные особу, в культуре работавшую с паузами, и в рекордно-сжатые сроки ставшую заслуженным деятелем искусств

РК. Говорят, что недавний «обвал» званий и наград среди минкультовских чиновников был связан с юбилеем-400, проведенным, как известно, не очень выразительно.

Рассуждая о бедах калмыцкой культуры, нужно вслух говорить, прежде всего, об унижительной (другое слово неприемлемо) зарплате культработников. Но вот что удивительно: оклады низкие, условия для созидательной работы не самые райские, но культура, шатаясь и тяжело вздыхая, на ногах все еще держится. Во многом вопреки, но никак не благодаря позиции властей, и спасибо за это надо сказать безвестным, в общем-то, библиотекарям и завклубам, певцам и танцорам, артистам театров и музыкантам. Энтузиазм у них через край? Возможно. Хотя больно уж затяжной.

Каким должен быть министр культуры по своей сути? Непременно, наверное, с институтом культуры в активе. И чтобы помнил он, что служит любимому призванию, и что опорой ему в этом непростом деле такие же, как он, слуги народа.

Главнокомандующий в культуре, по мнению людей в ней работающих, должен быть знатоком человеческой природы. По той причине, что люди искусства, это общеизвестно, существа весьма ранимые, со своеобразной психикой и моралью, и, что примечательно, с завышенной отчасти самооценкой.

Моя добрая знакомая в калмыцком многонациональном искусстве больше 20 лет. Ее зарплата 4430 рублей. Есть еще какая-то стимулирующая доплата в виде 1500 рублей. В итоге набегает около шести тысяч без налоговых вычетов, разумеется. На эти деньги она умудряется жить целый месяц, не забывая при этом вносить квартплату и таких, как она, в нашей культуре сотни, а может быть, тысячи.

Другая моя знакомая в этом же самом многонациональном искусстве Калмыкии, максимум, пять лет, но ее оклад, как ни странно, те же самые 4430 рублей плюс та же самая доплата. Напрашивается вопрос: кто придумал эту уравнилов-

ку и с какой целью? И насколько законна она с точки зрения права?

По имеющейся у «ЭК» информации, культуру в масштабах Министерства образования, культуры и науки РК продвигают вперед десять ее весьма старательных и деятельных специалистов. Пашут они по широкому фронту поставленных задач, свидетельством чему чрезмерно навороченные названия некоторых их отделов. Один из них, например, называется так: «Координационно-аналитическая деятельность». Что именно координируют и анализируют спецы этого направления сказать трудно, но результаты, судя по всему, есть.

В аппарате «Калмконцерта», кстати говоря, людей числится примерно вдвое больше, однако его функции, почему-то, то ли выполняют, то ли дублируют функционеры из министерства. И те, и другие об этом внутриведомственном казусе, надо полагать, догадываются, но из корпоративных соображений держат язык за зубами, словно партизаны на допросе.

Подведем итоги. Культура Калмыкии, призванная хранить и приумножать культурные традиции своего народа, переживает непростые времена. Потому, наверное, что времена, в которые мы живем, сами по себе странные. Раньше, говорят, мечтали люди творческие, а считали экономисты. Теперь же все круто поменялось: люди творчества научились считать не хуже экономистов, а творчество чаще всего уходит на задворки. И тогда на свет божий появляются «Черкизонь», подобные тому, что нашли себе приют в ГКЗ РК. Странные времена, странные явления...

Р. С. Когда номер готовился к печати, стало известно, что аванс за июнь и зарплату с отпускными работники культуры получат с задержкой. А вот чиновники Минкульту аванс уже давно получили и истратили.

Александр ЕМГЕЛЬДИНОВ

Фото к тексту: искусство в массы несет народно-фольклорный ансамбль «Зултурган».

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. М.А. ШОЛОХОВА»,
Калмыцкий филиал
объявляет набор студентов на 2010- 2011 уч. год по следующим специальностям:

ВЫСШЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- 070601 Дизайн
Квалификация: дизайнер.
- 050711 Социальная педагогика
Квалификация: Социальный педагог.
- 050706 Педагогика и психология
Квалификация: педагог-психолог.
- 050715 Логопедия
Квалификация: учитель-логопед.
- 030300 Психология
Квалификация: бакалавр психологии.
- 080500 Менеджмент
Квалификация: бакалавр менеджмента.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- 032401 Реклама
Квалификация: специалист по рекламе.
- 100105 Гостиничный сервис
Квалификация: менеджер.

Студентам очного отделения гарантирована отсрочка от службы в армии.

Обращаться по адресу: г. ЭЛИСТА, О. Бендера, д.19 (МГГУ им. М.А. Шолохова), тел. 6-20-24

Продолжительность обучения

Для получения высшего профессионального образования
на базе высшего и среднего профессионального – 3 года 6 мес.,
среднего (полного) общего образования – 5 лет 6 мес.

Для получения среднего профессионального образования

на базе 11 классов – 2 года 10 мес.,
на базе 9 классов – 3 года 10 мес.

Вступительные испытания:

собеседование, экзамены, результаты ЕГЭ

Прием документов:

на очную и вечернюю формы обучения до 24 июля,
на заочную (бюджет) – до 20 сентября, на заочную (внебюджет) – до 20 ноября.

Памятники и ритуальные услуги

Адрес салона:

г. Элиста, ул. Ленина, 209 "А"

+7 (84722) 2-87-36 **ВМК**

Тел: 8-937-195-16-27
8-909-399-06-61

ПРОФТУР

ПРЕДЛАГАЕТ ОТДЫХ
НА ЛАЗУРНОМ БЕРЕГУ
ЧЕРНОМОРСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ

г. Элиста, ул. Ленина, 249, 2-й этаж, каб. 209

ТАКСИ «КУРЬЕР»: АВТОМОБИЛИ ЭКОНОМ-КЛАССА. Т. 2-64-00, 2-15-15, 2-15-16

КАЛМЫЦКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
(филиал) ГОУ ВПО «Пятигорский государственный технологический университет»

Лицензия: серия АА № 002249 от 16.07.2009 г. Свидетельство о государственной регистрации АА № 001992 от 25.05.2009 г.

Объявляет набор студентов на бюджетной и коммерческой основе на 2010-2011 учебный год

080502.65 Экономика и управление на предприятии (торговля и общественное питание).
Квалификация – экономист-менеджер.

080401.65 Товароведение и экспертиза товаров. Квалификация – товаровед-эксперт.

080801.65 Прикладная информатика (в экономике). Квалификация – информатик-экономист.

270115.65 Экспертиза и управление недвижимостью. Квалификация – инженер.

080500.62 Менеджмент. Квалификация – бакалавр-менеджер.

270100.62 Строительство. Квалификация – бакалавр техники и технологии.

280800.62 Прикладная информатика. Квалификация – бакалавр прикладной информатики.

По окончании выдается диплом государственного образца.
Гарантирована отсрочка от службы в армии.

Телефоны приемной комиссии:
3-37-50,
3-37-51

Оплата возможна по семестрам

| | |
|--|---|
| <p>При поступлении необходимо представить следующие документы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Документ, удостоверяющий личность; 2. Документ государственного образца об образовании; 3. Сертификаты ЕГЭ (выпускникам средних школ, НПО 2010 г.); 4. Мед. справку (форма 986) (для абитуриентов, поступающих на дневное отделение); 5. Фото 3x4 (6 штук); 6. Копию трудовой книжки (для работающих). | <p>Формы и сроки обучения:</p> <p>ОЧНАЯ: 5 лет – на базе среднего (полного) общего образования; 3,5 года – на базе среднего профессионального образования.</p> <p>ЗАОЧНАЯ: 6 лет – на базе среднего (полного) общего образования; 3,5 года – на базе среднего профессионального образования; 2,5 года – на базе высшего профессионального образования.</p> |
|--|---|

Прием документов производится по адресу: г. Элиста, ул. Б. Городовикова, 19 (здание ПЛ-7, кафе «Лотос»).

8-905-400-41-79,
8-905-409-30-17

Изготовление памятников

Широкий ассортимент
от стандартного до эксклюзивного

Различные размеры.
Цвет.
Ограда.
Доставка.
Установка.

МЫ ПЕРЕЕХАЛИ:
ул. Герасименко, 66
(старый пер. Кирпичный, ост. «Герасименко», проезд авт. № 9)

Круглосуточно
45 лет в любую погоду
и в праздники

ОАО «ТАКСИ»
всегда с вами! 05
подача а/м в течение 2-3 минут
цена от 50 руб.

3-05-05,
8-927-598-82-58,
05, 8-905-409-15-85
ТЕЛ.



КОГДА У «МЕТЛЫ» НЕТ ГОЛОВЫ

Одним из важнейших свойств выдающихся государственных деятелей является умение подбирать и расставлять на ключевых постах профессиональные и компетентные кадры. Например, у Чингисхана один из величайших полководцев Джэбэ в прошлом был его противником и даже в одном из сражений стрелял в него из лука отравленной стрелой, едва не убив Потрясателя Вселенной. Когда раненого полководца захватили в плен, и привели к Великому хану, тот не стал его казнить, и неожиданно для окружающих предложил служить ему. Чингисхан не ошибся: в лице Джэбэ он приобрел великого стратега. История свидетельствует, что 31 мая 1223 года монгольские войска в количестве 20 тысяч воинов под руководством Субэдэя и Джэбэ в битве на реке Калка одержали победу над 80-тысячным соединенным русско-половецким войском.

Владимиру Бамбаеву - министра сельского хозяйства, а Владимиру Чумудову, допустим, пост министра территориального развития.

Ан, нет! Наш молодой и амбициозный 31-летний президент стал раздавать посты налево и направо своим одноклассникам. Так, «простой» врач-невропатолог Республиканской больницы Данил Халынов, который не был даже заведующим неврологическим отделением, наутро проснулся министром здравоохранения. А «простой» лейтенант милиции Неберикутя, работавший участковым милиционером в одном из сёл Волгоградской области, также в одночасье был назначен на генеральскую должность – начальником республиканской налоговой полиции, хотя, поговаривают, не мог отличить «дебет» от «кредита». В то время в народе ходил анекдот про золотую рыбку, которую просили взамен трёх желаний, исполнить одно: сделать просителя родственником или одноклассником Кирсана. Абсолютно бездарная кадровая политика превратила правительство республики в «проходной двор»: премьеры, зампреды и простые министры менялись с ужасающей быстротой. Одни серые и заурядные личности с периодичностью год-полтора сменяли предыдущих. Кто, например, мо-

жет перечислить всех министров сельского хозяйства республики за 17-летний период правления Илюмжинова? А председателей правительства? В целях «оптимизации» управления республикой ликвидировались одни и создавались другие министерства. Вновь назначенный министр приходил со своей «командой». Прежний кадровый состав министерства безжалостно выбрасывался на улицу.

ОДНИ И ТЕ ЖЕ ГРАБЛИ

Эта порочная практика «раздаривания» портфелей стала практиковаться и на муниципальном уровне. Скандалы в Кетченеровском, Ики-Бурульском и других районах как в зеркале повторяли пороки кадровой политики руководства республики. Простой народ взирал на эти административные перетасовки с пассивным равнодушием, вероятно, предполагая, что, когда меняют «шило на мыло», толку мало. Возьмём, к примеру, последние события, связанные со сменой власти в Элисте. Безусловно, уход Бурулова с поста мэра, был закономерным итогом его деятельности как руководителя. Понятно, что его ближайшее окружение, те, кто не справлялся с порученным участком работы, а таких, в команде Бурулова было 90 процентов, должны уйти дабы не потерять лица своего. Но зачем

новому руководству мэрии нужно было снимать с работы всех подряд, в том числе сильных и компетентных специалистов среднего звена? К примеру, Людмилу Чурбанову? Мы, простые жители Элисты, знаем её как человека полностью отдававшего себя работе на посту директора Дома детского творчества в течение более 20 лет. Дети её любили, и она им платила тем же. Несколько лет назад, когда мэрия решила закрыть ряд детских музыкальных и художественных школ города по соображениям рентабельности, Чурбанова была одной из немногих руководителей детских учреждений, кто выступил с резкой критикой городских властей. Может быть, потому, что не побоялась она выступить против мэра, её и пригласили на должность замначальника Управления образования мэрии. А теперь её знания и опыт оказались никому не нужными.

КТО СЛЕДУЮЩИЙ?

С приходом на должность главы правительства РК Олега Кичикова мы наблюдаем немного иную картину. Наше сельское хозяйство, опять получило нового министра - Санджи Хоняева, ничем не проявившего себя на посту министра территориального развития. Теперь министр, закончивший в 1997 году Московский университет по-

требительской кооперации по специальности «финансы и кредит», будет поднимать наше сельхозпроизводство, лежащее на боку. У его многочисленных предшественников ничего не получилось, может быть, у Хоняева получится? Политолог Александр Кынев по поводу кадровой политики у нас в республике однажды сказал: «По количеству всевозможных реорганизаций, упразднений и созданий одних и тех же органов глава Калмыкии абсолютный рекордсмен. С помощью перестройки власти он, во-первых, избавляется от оппонентов внутри властной вертикали, постоянно перетряхивает региональную властную элиту, чтобы никто не смог усилить свои позиции. Во-вторых, за счет этих постоянных реорганизаций происходит наслоение и перемешивание отчетности, что усложняет любую проверку. Это, знаете, как заяц в лесу путает следы. Илюмжинов этими постоянными реорганизациями делает очень сложной проверку деятельности правительства, потому что практически всегда это проверка тех органов, которых уже нет». Может быть здесь «зарыта собака»? К сожалению, каждый раз «новая метла» метёт не только по «новому», но и абсолютно бездарно. Кому это выгодно?

Санджи ТОСТАЕВ

КАЛМЫЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ

Учредитель – Министерство образования и науки РФ. Свидетельство об аккредитации № 1770 от 05.12.2005 г.

ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ОБУЧЕНИЕ НА БЮДЖЕТНОЙ (БЕСПЛАТНОЙ) ОСНОВЕ
Прием по следующим специальностям:

На очное обучение на базе 11 классов - срок обучения 2 года 10 мес.
На очное обучение на базе 9 классов - срок обучения 3 года 10 мес.

190604 Техническое обслуживание и ремонт автономного транспорта (техник)
260903 Моделирование и конструирование, дизайн швейных изделий (конструктор, модельер, дизайнер).
230105 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем (техник)
080110 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) (бухгалтер)
150203 Сварочное производство (техник)

На базе 9 классов (с получением среднего (полного) общего и начального профессионального образования, обучение бесплатное, по следующим специальностям:

Портной, закройщик
Бухгалтер
Оператор ЭВМ
Сварщик, водитель категории «В, С»
Автомеханик

Срок обучения 2 года 10 мес.
Все обучающиеся обеспечиваются бесплатным питанием, стипендией, общежитием

На базе 11 классов - срок обучения 10 мес. (с получением начального профессионального образования, с частичной компенсацией затрат)

При поступлении необходимо предоставить следующие документы:
1. Заявление.
2. Документ об образовании (подлинник).
3. Медицинскую справку (форма № 086-У).
4. Фотографии 3x4 (4 штуки).
Принимаются результаты ЕГЭ, ЕМЭ по математике и русскому языку

Бухгалтер
Портной
Сварщик, водитель категории «В, С»

При КТЭК имеется филиал Таганрогского государственного радиотехнического университета; представительство Южно-Российского государственного университета экономики и сервиса, представляющее возможность параллельного обучения; представительство Ставропольского государственного университета (заочное отделение, экстернат).

Юноши во время обучения освобождаются от воинской службы
Педагогический коллектив колледжа составляет 51 процент педагогов, имеющих высшую квалификационную категорию, 39 процентов педагогов имеют звание Почетного работника начального, среднего профессионального образования. Для студентов работают: спортивные секции - футбол, баскетбол, волейбол, кикбоксинг, теннис; кружки художественной самодеятельности - вокала, танца, игры на гитаре, художественного чтения, театральный кружок, клуб молодых поэтов «Пегас».

Также имеется общежитие для студентов, столовая, сауна.

Адрес: г. Элиста, ул. 8 Марта, 26. Проезд автобусами №№ 2, 7, 11, 19. Тел. 2-69-77

080110 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) - срок обучения 2 года 10 мес.
230105 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем - срок обучения 2 года 10 мес.
260903 Моделирование и конструирование, дизайн швейных изделий (конструктор, модельер, дизайнер) - срок обучения 2 года 10 мес.
190604 Техническое обслуживание и ремонт автономного транспорта - срок обучения 2 года 10 мес.
150203 Сварочное производство (техник) - срок обучения 2 года 10 мес.

Прием документов до 30 августа, при наличии мест - до 25 декабря на очную форму обучения; до 12 декабря - на заочную форму обучения. Вступительные экзамены: с 15 августа - на очную форму обучения; с 15 октября - на заочную форму обучения.

ТАКСИ «КУРЬЕР»: БЫСТРО, ВЫГОДНО, НАДЕЖНО. Т. 2-64-00, 2-15-15, 2-15-16

ПУСТЫНЯ У ПОРОГА ЭЛИСТЫ

Всемирный День борьбы с опустыниванием отметили на прошлой неделе жители Земли. Это проблема всего человечества – ведь более 1/3 всей суши Земли находится в зоне пустынь и полупустынь. Но особенно актуальна она для Калмыкии, которая является самым аридным (засушливым) и пустынным районом России.

Тема опустынивания злободневна и для столицы Калмыкии – ведь, по мнению калмыцких ученых, то, что творится у порога Элисты можно назвать настоящим техногенным опустыниванием.

Окончание. Начало в № 23(80)

Валерий ПРОКОПЕНКО

ОЧАГИ ПУСТЫНИ У ЭЛИСТЫ ВИДНЫ ДАЖЕ ИЗ КОСМОСА

В свое время в Научно-исследовательском Центре комплексного мониторинга, существовавшего на базе Калмыцкого института социально-экономических и правовых исследований (КИСЭПИ), автор этих строк ознакомился с любопытными снимками Элисты и ее пригородов, сделанными из космоса. Наша столица смотрится буквально жемчужиной на живописнейшем изумрудном фоне калмыцкой степи с ее широкими прямоугольными полями и пашнями. Но по периметру города ясно видны несколько подозрительных желто-белых пятен. Это незаконные песчаные карьеры на востоке и юге, большие мусорные свалки. В принципе, скоро можно будет из космоса фиксировать и несанкционированные мусорные свалки, коих в Элисте и ее пригородах уже более сотни. Космический фотопортрет Элисты портят также и безобразные черные пятна, оставшиеся от лесных и степных пожаров, коих так много бывает летом.

Рукотворные очаги пустыни образовались давно уже на восточной окраине Элисты. Жители 8-го микрорайона заметили, что в последние два десятилетия в их квартиры стало больше попадать песка с красноватым оттенком. Секрет открывается просто – в километре на северо-восток от микрорайона, на месте десятков гектаров прекрасных смородиновых плантаций, остались развороченные скреперами, экскаваторами и бульдозерами многочисленные котлованы под корпуса начавшегося четверть века назад строительства экологически опасного завода НПО «Энергия». Его возведение, к счастью, было приостановлено в результате многочисленных протестов общественности города, экологов, санэпидслужбы и в связи с прекращением финансирования из союзного бюджета. Вихри глиняной пыли многие годы несутся из этих котлованов на город. Картина напоминает огромное кладбище, скорбный, памятный мемориал погубленной природе. Давно бы здесь надо произвести рекультивацию земель, облагородить и восстановить природный ландшафт, который виден при въезде в Элисту со стороны Астрахани.

Еще один важнейший пример экологического преступления в километре к юго-востоку от этого же 8-го микрорайона. Здесь раньше (об этом уже можно, в какой-то сте-



пени, говорить в прошедшем времени) был уникальный природный памятник – зеленая роща с вековыми вязами и акациями, зарослями тамариска и с родниковым колодезем. Прекрасное любимое место отдыха для многих поколений элистинцев (так называемый в 60-е годы «третий лесок»). Но словно гигантский смерч пронесся над этой рощей. Здесь давно уже ведется самовольная... разработка песчаного карьера (которого раньше не было). Экскаваторы, бульдозеры и самосвалы уютножат и кромсают этот бесценный зеленый оазис в степи. Выкорчевываются также с корнями деревья с целью разработки плодородного чернозема (удивительно, как в нашей степи могут рядом сочетаться песок и чернозем). Остановить это экологическое варварство могут, пожалуй, таблицы с указанием крупного штрафа, милицейские и экологические патрули. Как тут не вспомнить пример Москвы и Казани, где уже давно и с успехом работает экологическая милиция.

И таких примеров варварского обращения с природой в пригороде Элисты можно привести много. Вот что говорит ведущий научный сотрудник Южного научного центра РАН, кандидат биологических наук Людмила Ташнинова:

- То, что творится у порога Элисты, можно назвать техногенным опустыниванием. Одно дело, когда мы живем в здоровой экологической обстановке, а другое дело, когда кругом свалки, грязь и антисанитария. Это не способствует здоровой экологии. Но природа имеет уникальную способность к самовосстановлению, лишь бы ее не трогали. Поэтому одним из важнейших пунктов стратегии борьбы с опустыниванием и является рекультивация земель, сохранение и создание особо охраняемых природных территорий. Природу надо взять под надежную охрану – как в городе, так и в степи.

Вот мнение другого калмыцкого ученого, замдиректора по науке Института комплексных исследований аридных территорий, кандидата сельхознаук Андрея Богуна:

- Я занимаюсь темой лесонасаждений как одного из важных факторов в борьбе с пустыней, вопросами зеленой зоны вокруг Элисты и считаю, что почти полная гибель зеленого кольца вокруг города в последние

годы значительно ухудшила экологическую обстановку в Элисте. Горожане помнят еще, какие сильные пыльные бури были 20, 30, 40, 50 лет назад. Сейчас их почти нет. Пустыню можно остановить, лишь создавая зеленые зоны: засаживая огромные пространства растениями, кустарниками и деревьями, которые преграждают путь движению песков, препятствуют выветриванию почв. По-научному это называется лесо- и фитомелиорацией.

Именно она, а также снижение численности скота в 90-е годы замедлило темпы опустынивания в республике. А в заповеднике «Черные земли» количество развезаемых песков снизилось до 1-2 процентов. Печально знаменитый «песчаный сапожок», видимый на снимке из космоса, также постепенно уменьшается.

Что касается зеленого кольца Элисты, то его срочно надо восстанавливать. Одному городу с этим не справиться, поэтому считаю, что в республиканском бюджете должна быть предусмотрена строка на лесомелиоративные работы вокруг Элисты и райцентров республики. Кстати, в пригородных лесонасаждениях надо сажать больше плодовых деревьев: алычи, тутовника, абрикоса, которые хорошо у нас приживаются, и с которых население могло бы получать дополнительную витаминную продукцию. Ведь в 70-80-х годах, до тех пор, пока не стала разрушаться зеленая зона, все горожане массово собирали смородину, шиповник и тутовник. Ну, а где почвы похуже, надо сажать испытанные вяз, акацию, гледичию и кустарники.

А что делать с многочисленными очагами опустынивания вокруг Элисты – самовольно разрабатываемыми песчаными карьерами, несанкционированными мусорными свалками? Городу необходимо проводить специальную политику по рекультивации земель и ландшафтов на этих участках. Рекультивация – это, в первую очередь, утилизация мусора на несанкционированных свалках, прекращение разработок незаконных песчаных карьеров, а затем посадка растений и лесонасаждений. Джугун, овес песчаный и терескен для Элисты не обязательны (он приземлем, прежде всего, для Черных земель), а у нас достаточно посадок хорошо себя зарекомендовавших: смородины, шиповника,

вяза, акации. На рекультивацию требуются большие деньги и надо бы ее, в идеале, производить за счет тех, кто губит природу. Подобные очаги опустынивания вокруг города надо решительно гасить.

ЭЛИСТА ЛИШИЛАСЬ, А КОМСОМОЛЬСКИЙ - ОБРЕЛ

Судьба городских лесов, прежде всего, в руках нового руководства города. Оно должно определиться – или срочно юридически оформить передачу пригородных лесов в муниципальную собственность с условием финансирования всех работ по уходу за ними или же вернуть их вновь, хотя бы частично, в собственность Гослесфонда РФ, где на содержание этих лесов будут выделяться хорошие деньги из федерального бюджета. Пригородные леса не должны стать заложниками межведомственных споров – на словах все говорят о нужности зеленой зоны Элисты, а на деле у «зеленого друга» фактически до сих пор нет хозяина. Хотя лед вроде бы тронулся, городская власть (и прежняя, и нынешняя) в этом году не раз заявляла о готовности вести конструктивный диалог с лесоводами о судьбе многострадального зеленого кольца вокруг Элисты.

И, в заключение, о парадоксальной ситуации, за которую нам, элистинцам, должно быть стыдно. Сейчас вокруг райцентра Комсомольского Черноземельского района, на улицах которого в недавнем прошлом были песчаные барханы, создана рукотворная прекрасная зеленая зона, остановившая дальнейшее продвижение песков. А вокруг Элисты зеленая зона, которой восхищался весь мир, фактически полностью погибла и нуждается в срочном спасении и возрождении.

8-905-484-76-52, 8-937-463-26-12

Отдых на море

г. Геленджик - от 3 т. р.
п. Архипо-Осиповка
Курорты Абхазии - от 4 т. р.
Цветение лотоса
г. Санкт-Петербург (4 дня/3 ночи) - от 8 т. р.
Выезд с 25 июня по 1 июля

Лиц. ПО-06-01-000014, 7.11.08 Мин. здрав. и соц. разв. РК

Стоматологическая клиника

САНАЦИЯ

☎ 6-12-92

6 микр., дом 23д (здание примыкает к ресторану «Конкорд», 2 этаж)

лечебный центр

«Детокс»

Лечение пивьями при гипертонии, сердечно-сосудистых заболеваниях, варикозе, геморрое, остеохондрозе, артрозах и артритах, бронхиальной астме, бронхитах, гинекологических заболеваниях

ИГЛОУКАЛЫВАНИЕ

- при избыточном весе и др. заболеваниях
- наркологическая помощь
- прерывание запоя, кодирование
- 100% снятие табачной зависимости
- консультации невропатолога
- термоакупунктурный комплекс "TheraMax JE-7000" (при остеохондрозе, радикулите и т. д.)

Противопоказания: беременность, гемофилия и др. Подробности при консультации

просед Веткаловой, 1п. Тел. 3-08-88, 3-08-80

КЛИНИНГ-СЕРВИС

8-937-466-39-03, 8-960-899-99-28

АБСОЛЮТ

ХИМЧИСТКА мягкой мебели, ковров, матрасов, штор

УБОРКА квартир, коттеджей, домов

ПОЛИРОВКА пола, плитки, ламината

УНИКАЛЬНАЯ СИСТЕМА ОЧИСТКИ
удаляет пылевых клещей, шерсть домашних животных и др. источники аллергии

Георгий КУЗЬМИН:

ПУТИН ПРИГЛАСИЛ НА ПАРАД ПОБЕДЫ В 2015 ГОДУ

24 июня исполняется 65 лет со дня Парада Победы на Красной площади. О памятном событии специально для читателей «ЭК» сообщает его участник, житель Элисты Георгий КУЗЬМИН.

Валерий ПРОКОПЕНКО

- Георгий Иванович, а каким был ваш боевой путь?

- Прошел я его в качестве командира 76-мм орудия 7-го гвардейского кавалерийского корпуса от берегов Волги и до Берлинского рейхстага. Точнее: Сталинград – Курская дуга – Киев – Белоруссия – Польша. Затем было форсирование Одера, там мы долгое время держали небольшой плацдарм на его левом берегу, пока не подошли наши главные силы. В живых осталась лишь треть бойцов, но плацдарм мы удержали благодаря военной хитрости.

Немцы никак не могли нас выбить оттуда, хотя мы занимали узкую береговую полосу. Поэтому они вызвали самолеты. Мне говорят: «Товарищ сержант, немцы уходят во вторые окопы». «Раз уходят, значит, нас будут бомбить с воздуха», - отвечаю. И пока немцы во вторые окопы перебирались, мы незаметно заняли их первые окопы, перетащив пушки и замаскировавшись. А фашистские самолеты разбомбили наши прежние позиции, живого места не оставив. И когда немцы ринулись в открытую, пешим ходом в свои окопы, мы их встретили картечью, всех перекосив и дав сигнал: мы живы и путь открыт. Сразу же началась переправа через Одер подошедших советских войск, взявших курс на Берлин. За успешное проведение этой войсковой операции меня представили к званию Героя Советского Союза.

А вот наш корпус штурмовал Берлин с запада. Сначала обошли его стороной, дошли до Эльбы, встретились там с американцами. У них был свой план захвата Берлина, но мы их карты



спутали, опередив со штурмом. То была еще одна военная хитрость, спланированная на высшем уровне.

- И, конечно же, вы тоже мечтали расписаться на рейхстаге?

- Мечтал, и моя мечта сбылась в мае победного 45-го, правда, уже после Дня Победы. У стены рейхстага наткнулся на кашку с красной краской и палочкой с намотанным на нее бинтом. Взял ее и написал свою фамилию вместе с фамилиями двух незнакомых бойцов. Никогда не думал, что фрагмент стены рейхстага с написанными мной фамилиями встречу через 55 лет в Москве на праздновании Великой Победы.

Тогда нас, ветеранов-фронтовиков, привезли на Поклонную гору, где в пантеоне Боевой Славы я и разглядел этот кусок плиты размером 80x30 сантиметров. У меня перехватило дыхание, да так, что находившиеся рядом люди начали спрашивать: не случилось ли чего со мной? А я думал: как же не случилось, случилось! Сейчас этот

кусок Берлинской стены хранится в Музее Вооруженных Сил в Москве.

- Расскажите, как вы стали участником Парада Победы 24 июня 1945 года?

- Как я уже сказал, за форсирование Одера командир полка ходатайствовал о присвоении мне звания Героя Советского Союза. Однако командиры наверху решили иначе и меня наградили орденом Боевого Красного Знамени. Кроме того, в качестве «компенсации» комполка зачислил меня кандидатом на участие в этом самом Параде. Таких, как я, кстати, из нашего корпуса было 300 человек.

При отборе предпочтение отдавалось Героям Советского Союза, а также офицерам, имеющим боевые ордена. Потом, правда, генерал переспросил у меня, за что я получил ордена Отечественной войны и Боевого Красного Знамени. «За Курскую дугу и форсирование Одера», - отвечаю. Так я попал на Парад Победы.

Мало кто знает, что маршал

Жуков тогда поставил условие: участники Парада должны быть ростом не ниже 175 сантиметров. Жаль, конечно, ибо очень многие низкорослые солдаты Победы по этой причине остались в стороне.

В том Параде я готовился пройти в составе 1-го Белорусского фронта. Но пришел какой-то капитан и приказал пройти в составе специального, сводного батальона носильщиков трофейных фашистских знамен, чтобы потом бросить их к постаменту Мавзолея Ленина. Я всячески отказывался, но капитан сумел меня убедить, что миссия предстоит не менее почетная и историческая.

Позже маршал Жуков скажет: «Ни с чем не сравним был момент, когда двести бойцов под барабанный бой бросали к подножию Мавзолея двести знамен немецко-фашистской армии. Пусть помнят этот исторический акт реваншисты, любители военных авантюр». Кстати, при подготовке к Параду мы бросали только палки, к которым потом

прицепили фашистские знамена.

- А какой момент в том Параде Победы был, на ваш взгляд, самым кульминационным?

- В 11 часов 25 минут вдруг резко смолкли мелодии торжественных маршей, и над площадью нависла звенящая тишина. А затем под бой 80 барабанов послышалась команда: «Шагом марш!», и мы пошли.

- Во время празднования 55-летия Победы вы имели встречу и даже разговаривали с Путиным. О чем, если не секрет?

- Я, как и многие другие приглашенные, подошел к нему и поздравил с праздником. А он ответил: «Не нас надо поздравлять, а вас! Вы это заслужили. Живите долго, доживите до 60-летия Победы и снова приезжайте в Москву». Я пообещал дожить.

- Вы каждый раз бываете на юбилейных торжествах в Москве?

- Да, почти не пропускаю приглашений. Вот, например, 9 Мая этого года нас, фронтовиков, ожидал прием у Дмитрия Медведева, где я снова увиделся с Путиным. Он мне сказал: «Вот видите, вы выполнили мой «приказ»: дожили не только до 60-летия, но и до 65-летия. А теперь доживите и до 70-летия!». Хочу в связи с этим сказать: мандат на участие в Парадах Победы мне вручили мои друзья-фронтовики из Калмыкии: Петр Андриенко, Андрей Джимбиев, Тимофей Кутыгин, Петр Лузанов, Дмитрий Ленков, Илья Намсинов, Иван Пушкарев, Арслан Томбаев и многие другие за что им солдатское спасибо.

Я горжусь тем, что мои воспоминания, как представителя Калмыкии, вошли в большую книгу-альбом «Парад Победы», выпущенную к 60-летию Победы.

Фото к тексту: Г. Кузьмин с дочерью Людмилой. Парад Победы, г. Москва, 9 мая 2010 года.

«ЭЛИСТА-МЕБЕЛЬ»
МЕБЕЛЬ
на заказ
т. 2-07-60,
2-15-18,
8-909-398-93-13,
8-961-546-88-88,
8-937-465-31-99
выезд дизайнера

Туристическое агентство
КРИСТАЛЛ-ТУР
8-961-397-13-18,
8-937-192-13-18
г. Анапа,
г. Геленджик (Тонкий мыс),
п. Кабардинка,
п. Витязево,
с. Дивноморское,
п. Архипо-Осиповка,
Домбай,
Цветение лотоса
ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИЙ И КОЛЛЕКТИВОВ СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ!
В стоимость путевки входит проезд, проживание, страховка
Номера: стандарт, п/люкс, люкс.
Все автобусы с кондиционером и DVD
Организатору группы 100% скидки.
Выезд - каждый вторник, пятница
Адрес: ул. Горького, рядом с центральной сберкассой

8-961-541-98-08, 8-937-468-20-17
Туристическое агентство
ВЕКТОР-ЮГ
Анапа, Геленджик,
Геленджик (Тонкий мыс),
Кабардинка, Архипо-Осиповка,
Дивноморск.
Экскурсии - Домбай,
цветение лотоса и др.
Ул. Ленина, 237, павильон 2Е (сторона "Евростети")
Мы предлагаем качественный отдых, высокий сервис, доступные цены
Для организаций и коллективов специальное предложение (выделение личного транспорта, скидка - 5% на общую стоимость путевки и др.)
Организатору группы скидка 100%
Качество услуг гарантировано.

УМИРАЮЩИЙ ЭТНОС

Продолжение.
Начало в №16-23

ЧАСТЬ II. В ПОИСКАХ СИМВОЛА

ИСТОКИ ТОЛЕРАНТНОСТИ

Где причина того, что калмычки не исключают возможности выходить замуж за представителей других национальностей?

Что это - следствие эмансипации? Или есть еще какие-то другие причины? Мне представляется причина таких разительных перемен в сфере брака и семьи кроется не столько в эмансипации общественных отношений, сколько в социальных преобразованиях последних лет и в вызванных ими переменах в жизни калмыцкого общества. И самым важным вопросом, вытекающим из реальности женской доли в сегодняшней Калмыкии, представляется то, что судьба калмыцкой семьи большей частью возложена на плечи калмыцкой женщины.

Речь тут не идет о том, что является общим для всех калмыков, - о безработице среди мужчин и возрастании в связи с этим роли женщин в качестве кормильца семьи. Я здесь имею в виду такое явление, как утрата калмыцким мужчиной ответственности перед своими детьми и женой. В городе, где есть мало-мальски разветвленная сеть государственной службы, куда охотно и в большом количестве берут мужчин-калмыков, оно ощущается не так остро.

И потом там, есть масса занятий, которые позволяют человеку держаться на плаву, несмотря на все более осложняющиеся для рядового человека условия жизни. Но и даже в урбанизированных центрах ясно видно, что калмыки - мужчины заняты главным образом в нескольких ключевых сферах, а масса других необходимых городу профессий осваиваются лишь единицами из них. То есть получается, что даже в городах возможности для самоутверждения у них весьма и весьма ограничены.

А вот в сельской местности, где до сих пор проживает подавляющее большинство коренного населения, мужчины-калмыки в большинстве своем как бы сняли с себя свойственные мужскому полу обязанности и выключились. Езжайте в любое село республики, и вы увидите там массы мужчин, которые слоняются, не зная чем бы себя занять. В советское время они работали в совхозах и колхозах, ставили дома и по-хозяйски следили за сохранностью дворовой живности и исправностью заборов, сараев. То есть, за некоторыми исключениями, показывали себя ответственными мужьями и отцами, уважающими своих жен, любящими детей и ценящими семейные устои. Сейчас все изменилось.

Поначалу казалось, что мужчины растерялись и не могут приспособиться к новой реальности. Сейчас, спустя полтора десятилетия, становится понятно, что традиционная калмыцкая семья перестала быть таковой.

Последняя духовная потребность человека, которая сохраняется при любых превратностях судьбы, - это потребность любить, т.е. ПОТРЕБНОСТЬ ОТДАВАТЬ. Тут имеется в виду любовь не столько такая, какая бывает между представителями разных полов в определенном возрастном

промежутке, сколько такая, какую любовью человек должен испытывать к своим близким, особенно детям. Ведь именно такое чувство лежит в основе семейных устоев.

Сейчас настала пора говорить о том, что калмыцкие мужчины начинают потихоньку утрачивать такую потребность. Среди них все большее распространение получает такое явление, как оставление

вполне реальная такая ситуация, когда значительная часть молодых калмычек предпочитает искать себе партнера для создания семьи среди представителей других наций и национальностей.

Вот что некоторое время назад писала "Правда" в этой связи о ситуации в калмыцком обществе: "Для женщин иммигранты привлекательны прежде всего, тем, что пользуются репутацией трезвенников,



своей семьи на произвол судьбы. Некоторые делают это в буквальном смысле: уходят от нее и больше не интересуются ею. А другие никуда не отправляются, но при этом никакой заботы о своей семье как ее глава и защитник не проявляют. Разумеется, речь идет не о тех, кто имеет постоянную работу и заработок.

Явление, о котором тут идет речь, свойственно потерявшим работу или частично занятым. А таких сейчас никак не меньше половины всех мужчин-калмыков трудоспособного возраста. Тенденция оставления семей представителями этой группой населения, неуклонно развиваясь, грозит уже разрушить семью как основную ячейку калмыцкого общества.

Женщина, как правило, чувствует ответственность за семью и детей в большей мере, чем мужчина. Такое заложено в нее самой природой. Поэтому нет ничего удивительного в том, что о том, какая же у нее может быть и должна быть семья, она начинает думать и решать задолго до замужества. В условиях нашего времени

дающей им преимущество в стране, где водка является национальным бедствием и среди мужчин свирепствует алкоголизм. Особенно это заметно в некоторых национальных республиках, например в Калмыкии, где калмычки стремятся, во что бы то ни стало выйти замуж именно за русского, который может позаботиться о своей семье, в отличие от большинства неуклонно деградирующих калмыков" ("Межэтнические браки: благо или опасная тенденция?" 09.10.2003 г.). Как говорится, здесь добавлять особенно нечего.

КАК ИЗМЕНИТЬ МЕНТАЛИТЕТ?

Бывая в различных странах, я всегда интересуюсь брачно - семейными отношениями. Например, в Северной Корее, очень крепки семейные устои, мужчины там действительно любят свою семью и являются очень сильными защитниками и добытчиками. Удельный вес разводов там составляет около 0,3%. По моему мнению, нам, калмыцким мужчинам, необходимо

учиться у корейских мужчин, как надо охранять свою семью и заботиться о ней. В Японии стабильность семьи держится на плечах женщины. Японка рассматривает своё замужество как «служение» - семье, клану, за представителя которого она выходит замуж. Не зря, наверное, на Востоке есть поговорка: «Бери повара китаец, а жену японку». Вьетнамцы, так же как и китайцы «трудоголики» ориентированы на семью, как мужчины, так и женщины. Хотя у вьетнамцев процент «подкаблучников» выше, чем в Китае. У нас же в России, а в последние десятилетия и в Калмыкии, замужество женщины стали рассматривать, как возможность жить «как за каменной стеной» в санаторно - курортных условиях. Родить одного ребенка, желательно не работать, и чтобы муж «не пил, не курил, и цветы дарил, тещу мамой называл, и к футболу равнодушен» и т.д. Приходя в семью мужа, она, не смущаясь, вступает в конфликт со свёкром или со свекровью, и при этом говорит мужу: «Выбирай, или я, или, твои родители!».

Девушки в России по-прежнему продолжают считать себя именно объектом во взаимоотношениях мужчины и женщины. Мужчина, мол, должен выбрать себе самку для спаривания, поухаживать, добиваться взаимности (самка при этом еще по традиции должна немного сопротивляться - обряд такой, из жизни животных). После этого самка проявляет-таки благосклонность к самцу и переходит в полное его распоряжение. И что самое интересное, современных российских женщин это чаще всего устраивает. Таким образом, современная женщина своё биологическое предназначение (рожать детей) и дальнейшее комфортное проживание ставит во главу угла. Но в чем всё-таки главное предназначение женщины? Признаться, ответа на этот вопрос очень трудно найти. С моей точки зрения, *главная роль женщины - это помочь мужчине реализоваться*. Реализоваться во всей полноте данных ему талантов: как создателя, как защитника, как отца, как воспитателя и т.д. Ведь нет ничего страшнее и печальнее нереализованного мужчины: он сеет вокруг себя страх и разрушение. Мудрость женщины заключается в том, насколько она осознает свои возможности в помощи мужчине. Поэтому, на мой взгляд, девушка должна думать: «Смогу ли я, этому парню, который в меня влюблен, помочь в реализации его жизненного предназначения?» К сожалению, подавляющее большинство девушек, в том числе девушек - калмычек, сейчас думают: «Сможет ли этот парень, который в меня влюблён, обеспечить мою дальнейшую жизнь по типу санаторно-курортной? И не важно, какой он национальности, главное чтобы он был хозяин - «добытчик». Таким образом, мы мужчины, потихоньку превращаемся в «самцов-добытчиков», а не в «творцов-создателей». Главное - добывать и тащить домой! И не важно, каким способом добывать, главное результат! «Гаишник» добывает на дороге, чиновник «добывает» сидя в кабинете, кто-то торгует наркотиками. Лишь бы «самка» была довольна. Может здесь коренятся причины упадка России?

Эрдни МИХАЛИНОВ
Продолжение следует

ГОРОВОВИКОВ И РАССТАНОВКА КАДРОВ

Менее чем через полгода республика отметит 100-летие со дня рождения Басана Бадьминовича Городовикова. В рамках подготовки к этому торжественному мероприятию «ЭК» публикует воспоминания людей, работавших с Городовиковым. Один из них Убуш БЕМБЕЕВ – помощник Басана Бадьминовича в 1971-1973 годах.

Убуш БЕМБЕЕВ

Честные, ответственные кадры решают все в пользу своего народа, в пользу своей Родины. Подготовкой и подбором таких кадров и занимался Басан Бадьминович Городовиков. К его приезду на работу в Калмыкию у нас не было и не могло быть подготовленных кадров. Коренное население только возвращалось из высылки, руководители русской национальности были на уровне сельсоветов и бригад колхозов.

И главная проблема, стоявшая перед Городовиковым, была связана с кадрами, тем более в Калмыкии он был человеком новым, ранее здесь не жил и не работал, естественно, с людьми был знаком слабо.

Но тут были преданные ему товарищи Эрдни Чудитович Манджиев, Эренджен Агельджанович Сангаев, Петр Даржинович Бакинов, Церен Очирович Саврушов, Павел Доржиевич Сангаджиев и многие другие.

В первые годы моей работы среди московских чиновников ходила такая шутка: «Три богатыря из Калмыкии – Городовиков, Сангаев и Манджиев». Они были высокие и статные мужчины. А меня спрашивали, почему я таким не вырос? Я отшучивался: высоким не вырос из-за сибирского холода и морозов.

Городовиков подбирал кадры только по деловым качествам. Какой национальности был человек, откуда родом – для него роли не играло. Сейчас же во власти одноклассники руководителей, их земляки или даже соседи.



Люди, подобранные Городовиковым, руководили отраслями народного хозяйства, прежде всего, компетентно, были честными и добросовестными. Относились к порученному делу творчески и умело, а не из-за страха и угроз. Многие сейчас, по слухам, а не основе фактических данных без устали твердят: ах, как было страшно работать в советское время.

Да, руководители всех рангов отвечали тогда за свой участок работы. Был строгий спрос и разбирательство: почему не сделано запланированное, в чем причины. И, разобравшись в причинах, принимали решение и делали выводы.

Люди инициативные всегда были на виду, потому и передвигались по службе. Это Н. И. Кичапов, Н. Д-Г. Бабаев, В. С. Бабичев, Н. И. Пономарь, И. Э. Бугдаев, И. И. Никитин и другие. Список можно продолжить, чтобы

кто-то не обиделся. За годы работы выросло поколение и молодых кадров – Н. К. Секенов, Н. А. Халманов, Б. Г. Тянь, С. В. Овшинов и другие. Много достойных работников было и в районах республики: М. В. Янова, Н. В. Лазарев, В. Х. Бамбаев, В. Б. Лагаев, А. Б. Ширипов, Б. Д. Мантеев, В. М. Цикеев, И. Б. Мантаев, А. Ш. Сангаджиев и другие.

Много специалистов и руководителей выросло за годы работы Городовикова: строители (М. Н. Орлов), спортсмены (Б. М. Манкуев), бытовики (Л. Д. Бакинова) и многие другие. Все вышеупомянутые люди считали и считают себя учениками Басана Бадьминовича, потому что для них он был примером беззаветного служения своему народу.

В наши же дни своему народу из руководства республики мало кто служит. Все, что было сделано старшими поколениями, разрушается и разворовывается, а начальство

всех звеньев работает исключительно на собственный карман.

Нас упрекают в том, что в советское время в магазинах ничего не было. А ведь все раскупалось населением потому, что цены на товары были мизерными. Упрекают за низкую зарплату, но ведь тех денег вполне хватало на то, чтобы удовлетворить все свои потребности. В наши дни проезд в городском транспорте подорожал в сравнении с временами Советской власти в 160 (!) раз. А с зарплатами и пенсиями такого, увы, не произошло. Многие возмущаются, что пьянство стало процветать и наркомания, но ведь все это идет от безработицы и безделья.

Фото к тексту: Б. Б. Городовиков с жителями совхоза «Буратинский» Ики-Бурульского района, 1976 год.

СКАЗКА О ТОМ, КАК ЛОЖЬ ПОРОЖДАЕТ ЗЛО

«Сказка ложь, да в ней намек,
добрым молодцам урок»

Испокон веков небольшой народ жил в степи, кочевал, разводил скот. Управлял народом Большой царь огромного государства. Управлял сносно, при помощи своих наместников, то, посылая их из столицы, то, выбирая из местной знати. Он защищал степной народ от внешних врагов, пресекал междоусобицы, давал молодежи возможность получить образование в столицах. За это народ платил ему верной службой. Шло время, дети пастухов и табунщиков получали образование и уходили в большие города. Жизнь шла своим чередом.

Но в одно прекрасное время Большой царь умер, а его наследник по злему умыслу, либо по глупости промотал все наследство. Большая страна раскололась на несколько государств, но и там начался голод, раздоры и беспорядки. Избрали нового царя, но и он оказался недееспособным. Его подданные развратились, люди лишились возможности работать.

В отдаленных провинциях местная знать захотела безграничной власти, для того чтобы иметь много денег. Появились новые маленькие государства со своими князьями. Начались войны за лучшие пастбища, водопой, появились претензии на земли соседних государств.

В далекой степи долгое время

стояло затишье. Но вот править степью вдруг захотели сразу несколько представителей местной знати, вообще-то ничем не примечательные люди. Один, плутоватого вида, обещал умножить стада и прокормить народ, построив всем круглые дома. Другой, заслуженный военный, показывая свои шрамы, громко кричал, обещал порядок и справедливость. Третий, молодой купец, сделавший состояние на торговле нижним бельем, обещал рай в степи, каждому мужчине по лихому скауну, каждой женщине комплект белья. Были обещаны ежедневные дожди, отсутствие зимы и болезней. Было обещано, что скот будет приносить приплод два раза в год, каждое зерно будет давать столько колосьев, сколько лепестков у лотоса. И самое главное – не надо будет работать. Последние обещания действовали больше всего. Степняки устали от холодных зим, бескормицы. Но купца все, же выбрали не столько за обещания, а больше из любопытства.

На торжественное вступление во власть прибыли вожди соседних держав, шуты, сладкоголосые певцы и прекрасные заморские танцовщицы. Здесь же произошло волшебное превращение купца. Куда девался прыщавый юноша с заискивающей улыбкой?

На белом коне сидел мужчина в белой ханской одежде с суровым взглядом с достоинством выслушивающий потоки лести. Отец смахнул

скудную слезу, мать плакала от счастья, рада что в свое время сохранила его наперекор требованиям стариков и знахарей. Даже родители поверили, что у них такой замечательный сын.

Уважаемый когда-то мудрец, успевший прославить весь последний десяток Больших царей, также произнес хвалу новому правителю, пожелав ему и его детям мудро править степным народом. Мудрец давно понял, что лезть – лучший способ добиться хорошей жизни. Он не ошибся и тотчас получил белую юрту. После этого мудрец объявил его святым потомком Великого правителя, хотя каждый понимал, что он мог быть не лучшим родственником его конюха. За это он получил пожизненное народное содержание и почти успокоился.

Правитель же стал мудро править и первым делом лучшие пастбища отдал своим родственникам. Брата сделал правой рукой. Этот тощий и желчный мужчина с глазами палача взялся за благоустройство степи. Теперь все кибитки стали красить в цвета радуги, а скот подбирать одной масти. На чужбине, где он так долго жил, что забыл свой язык, так делали всегда, и это считалось признаком высокой культуры.

Если раньше степняки ставили юрты входом на юг, то теперь ее надо было ставить так, чтобы она всегда была входом к правителю. Был издан указ, чтобы все подданные великой степи научились играть в кости.

Считалось, что это очень развивало интеллект степняков.

Но, несмотря на милости, творимые правителем, народ почему-то стал роптать.

«Глупых» людей, которых в скором времени оказалось большинство, и которые противились «благим» реформам правителя, стали избивать, одни из них пропадали бесследно, другие бежали на чужбину. Предательство и доносительство стали общественными добродетелями. Так, по новому закону, одна половина скота, посмеявшегося высказать свое несогласие с действиями правителя, поступала самому правителю, другая доносителю. Поэтому, большинство людей просто замолчали, так как боялись произнести негодные правителю слова, то есть начинали «умнеть».

Когда-то полная жизни степь обезлюдела, не стало слышно детского смеха. Мужчины потеряли силу, женщины красоту и народ превратился в послушных холопов. И тогда, против правителя открыто выступила одна хрупкая женщина. Она сказала ему правду о том, что он уничтожает народ лишая его скота и традиций. Она назвала его вором, ничтожным и жалким человеком. Ее схватили, завязали рот и посадили в яму. Несколько лет ее морили голодом, а затем грязную и обессиленную привели к правителю.

Он предложил ей белую юрту, телегу золота, которое он ценил больше всего на свете и такие же почести,

какие были у его мудреца. Взамен он потребовал назвать его святым, так как знал, что только ей народ мог поверить.

Она отказалась это сделать. Тогда он стал пугать ее разными карами. Но она вновь сказала ему, что никогда в жизни не сможет сказать трусу, что он храбрец, глупом, что он умный, скупому, что он щедрый, подлецу, что он святой. Она сказала ему, что он уже ничего не значит для своего народа.

И тогда ее убили. Сначала резали ножами, но этого показалось мало, ее били палками, но и этого было мало, ее утопили, затем достали и сожгли, а прах развеяли по степи. Но вдруг, на том месте, куда упал пепел забили ключи, много, очень много родников, вода которых, сливаясь, образовала большую реку, которая вопреки ландшафту могучим потоком смела дворец правителя и его приспешников, хотя они находились на возвышенностях, но не тронула грязных и убогих кибиток простых степняков.

И сейчас в этой маленькой степной стране уже родились дети, которые вырастут в сильных мужчин и красивых женщин, которые смогут без страха говорить на своем языке, выращивать разноцветный скот, учиться и уезжать в большие города. И они всегда будут помнить ту хрупкую женщину, которая не побоялась сказать людям правду.

Саранг САНДЖИЕВ,
студент КГУ

Качественный ремонт стиральных машин-автоматов.
Вызов мастера. Гарантия.
☎ 3-38-13, 8-961-545-44-46, 8-927-283-80-27

Срочный ремонт холодильников «Атлант», «Стинол», «Норд» и других у вас дома. Вызов мастера. Гарантия.
☎ 3-38-13, 8-906-176-19-13

Качественный ремонт микроволновок, холодильников.
Вызов мастера. Гарантия.
☎ 8-917-680-86-00

Продаю п/особняк в центре (ул. Пушкина, ост. «Автошкола») 55 кв. м. под офис.
☎ 2-25-41

УСЛУГИ

Замена водопровода, канализации (металлопластик, полипропилен), установка стиральных машин. слуги плотника, штукатурка-моляра, электрика. Кафель. Гипсокартон, сайдинг, арки. Качество. Гарантия.
☎ 8-917-684-46-31

Ремонт стиральных машин-автоматов холодильников, микроволновых печей.
☎ 8-961-541-22-77

Мелкий ремонт дома (замена, перенос розеток, люстр, багет, смесителей). Электромонтаж. Лиолиум.
☎ 2-55-12, 8-927-590-46-91

СДАЮ

Квартиру и кухни.
☎ 2-66-33

ПРОДАЮ

Зем. уч. 1 Га в черте города.
☎ 2-66-33

2 комн. кв. центр. 3 эт.
☎ 8-927-590-27-98

3-комнатную квартиру (4-й микр., 1-й эт.), стеклопакет, бронированная дверь, счетчики: тепловой, водяной. Домофон, телефон, пластиковые трубы.
Цена – 1 млн. 600 тыс. руб.
☎ 8-961-543-17-64

Строительные вагончики.
☎ 2-66-33, 8-9613987332

Киоск на Центральном рынке.
☎ 8-917-684-46-43

Системный блок «Атлон» (Игры, фильмы, музыка) 3 тыс.
☎ 2-66-33

СНИМУ

Семья снимет квартиру, кухню, ч/дом. Порядок, чистоту и своевременную оплату гарантирует.
☎ 2-66-33

Квартиру в хор. сост. оплата высокая.
☎ 2-66-33

РАЗНОЕ

Требуются рабочие для изготовления шлакоблоков.
☎ 2-66-33, 8-9613987332

МОГИЛЬНЫЕ ОГРАДЫ от 300 руб. п/м, 1,5х2,5 - 2400 руб., 2х2,5 - 2700 руб., 2х3 - 3000 руб.

СТОЛ С ЛАВКОЙ - 2000 руб.

В наличии и на заказ
Выезд на замер
УСТАНОВКА оградок - 600 руб.
стола с лавкой - 400 руб.

☎ 2-60-82,
8-917-682-11-58

Продаю 3-х к/кв 6-микр., д. 1, 4 эт. сан/уз. раздельный, балкон, лоджия.
☎ 8-905-400-66-12,
8-927-283-78-27

Требуются продавец в магазин продукты.
☎ 8-927-283-78-27

ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ!

Аб. 378. Калмычка 30 лет 158/53 Приятной внешности, порядочная, скромная работает юристом. Живет с родителями. Замужем не была, детей нет. Домашняя, не любит шумных компаний, не курит. Познакомится с серьезным калмыком до 40 лет. Добрым и не пьющим.

Аб. 377. Калмычка 41 год 165/60. Работает бухгалтером в гос. организации, материально обеспечена, без детей, не красавица, но с чистым и добрым сердцем. Хозяйственная, добрая, не курящая. Хочет создать семью, родить ребенка с калмыком до 50 лет. Работающим и не пьющим.

Аб. 363 Калмычка 28 лет 170/56 с в/о, работает бухгалтером в райцентре республики. Умная интересная с живым характером. Стройная, симпатичная, без в/п. Неплохо зарабатывает, есть свой дом хозяйство. Познакомится с калмыком до 38 лет добрым, интересным, самостоятельным и желательно из сельской местности.

Аб. 316 Красивая русская девушка 31 год 172/63 разведена, проживает с дочерью 5 лет и мамой в собственной квартире. Воспитанная, самостоятельная, добрая без в/п любит и умеет готовить. Познакомится с русским мужчиной до 40 лет добрым и не пьющим.

Аб. 172. Калмычка 37 лет 165/59 с в/о работает экономистом в бюджетной организации. Стройная, привлекательная материально обеспеченная, проживает одна в собственной квартире. Хорошего воспитания, скромная, порядочная избегает шумных компаний, ресторанов, баров и т.п. Хотела бы познакомиться с калмыком до 45 лет для серьезных отношений не пьющим работающим и желательно с в/о.

Аб. 379. Калмычка 30 лет 157/55 с в/о, работает юристом. Замужем не была, детей нет. В Элисте проживает с родителями

в частном доме. Хозяйственная, трудолюбивая, скромная немного стеснительная. Много читает и вечера чаще проводит с подругами. Мечтает познакомиться с калмыком до 40 лет умным серьезным и не пьющим.

Аб. 469. Калмычка 38 лет 168/62 с в/о, без детей, живет и работает в Москве. Юрист. Симпатичная, стройная, порядочная. Познакомится с интеллигентным калмыком до 45 лет. Умным порядочным и без в/п.

Аб. 354. Калмык 36 лет 176/75. Женат не был, детей нет. Живет и работает в районе. Имеет фермерское хозяйство. Порядочный, безхитростный, приятный в общении, есть свое жилье и в Элисте. Познакомится с калмычкой до 33 лет без детей согласной на переезд.

Аб. 108. Русский мужчина 51 год 178/75 разведен, проживает в ч/доме занимается торговлей, есть небольшой магазин. Умный, внимательный, рассудительный уверенный в себе. Вредных привычек в меру. Познакомится с русской женщиной до 45 лет доброй и простой по характеру. Желательно не склонной к полноте.

Аб. 181. Калмык 42 года 170/76 с в/о. Разведен, детей нет. В свободное время занимается спортом, много читает. Порядочный добрый, имеет свой небольшой бизнес, Есть своя квартира. Познакомится для создания семьи с калмычкой от 30 до 35 лет, умной доброй и простой по характеру.

Аб. 304. Русский мужчина 46 лет 170/72 работает строителем. Практически не пьющий, трудолюбивый, серьезный, порядочный. После развода все оставил бывшей семье и в данный момент проживает у родственников. Простой по характеру, добрый познакомится с русской

женщиной до 45 лет доброй и желательно имеющей свое жилье.

Аб. 302. Калмык 38 лет 163/65 с в/о работает юристом. Женат не был, детей нет. Скромный, спокойный, не конфликтный, без жилищных проблем, заработок стабильный и достаточно высокий. Будет рад познакомиться с калмычкой до 35 лет без детей и не курящей.

Аб. 295. Калмык 31 год 170/74 с в/о работает менеджером, женат не был, проживает с родителями. Без особых материальных проблем. В свободное время занимается спортом и много читает. Добрый, порядочный, серьезный. Познакомится

для создания семьи с калмычкой до 30 лет. Доброй и не курящей.

Аб. 190. Русский парень 32 года 168/65 Приятный внешне и в общении. Женат не был. Работает и заочно учится в КГУ. Серьезный, самостоятельный, к спиртному равнодушен. Проживает один в собственной квартире. Познакомится для серьезных отношений с русской девушкой до 30 лет, не полной и без детей.

Наш адрес: гостиница «Элиста» 1 корп., бывшая гостиница «Россия», комн. 204. Тел. 2-66-33.



РЕКЛАМА



2-99-78

В «ЭЛИСТИНСКОМ КУРЬЕРЕ»

ЭЛИСТИНСКИЙ
Курьер

Главный редактор
Александр Емгельдинов

Учредитель
Алексей Мацаков
Адрес редакции
и издателя:
358000, РК, г. Элиста,
ул. Ленина, 241
офис 204

Регистрационное
свидетельство ПИ №ТУ 08-00023 от 30
октября 2008 года выдано Управлением
федеральной службы по надзору
в сфере связи
и массовых коммуникаций по РК.
Информационно-рекламная газета.
Тираж 10000 экз. Цена свободная.

Точка зрения авторов публикаций
может не совпадать с позицией
редакции.
За информацию
рекламного содержания
ответственность несет
рекламодатель

Подписано в печать:
по графику - 11.00
фактически - 11.00
Отпечатано:
ОАО «Альянс
«Югполиграфиздат», «404126,
г. Волжский, ул. Пушкина, 79»
Объем 2 п. л. заказ №